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FORMULÁRIO PARA APRESENTAÇÃO DE PROPOSTA

PESSOA JURÍDICA

Nome da Proposta:
 Bosque dos Constituintes

Parque (s) Abraçado (s):
 Parque Multiuso Bosque dos Constituintes

Região Administrativa:
 I Região Administrativa

Data:
 2008

1. IDENTIFICAÇÃO DA PROPONENTE

Nome completo (seguido de sigla, se existente):

Câmara dos Deputados -CD
Logomarca (caso exista):
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Tipo de organização (associação, OSCIP, ONG, associação comunitária, rede etc.):

Governamental – Legislativo Federal

Endereço: Praça dos Três Poderes; Edifício Anexo II da Câmara dos Deputados; Assessoria de Projetos Especiais da Diretoria Geral; sala 103-A.



Bairro: 
Cidade: Brasília 
UF: DF
CEP: 70.160-900

Telefone: 3216 – 2000
Fax: 3216-2015

Site: www.camara.gov.br
e-mail: dg@camara.gov.br


Nome do Representante Legal da Instituição: Sérgio Sampaio Contreiras de Almeida



Cargo que exerce: Diretor-Geral



Telefone: 3216-2000
Celular: 
e-mail:  dg@câmara.gov.br


Nome do Coordenador do Projeto: Rachel Osório



Telefone: 3216-4355
Celular: 9909-7669 
e-mail: rachel.osorio@camara.gov.br 

Objetivos da Instituição:

    A Câmara dos Deputados, órgão integrante do Poder Legislativo, é composta por representantes do povo e, de acordo com a Constituição Federal, desempenha três funções primordiais para a consolidação da democracia: 

· representar os brasileiros;

· legislar sobre assuntos de interesse nacional;

· e fiscalizar a aplicação dos recursos públicos. 

Paralelamente às suas obrigações constitucionais, a Câmara dos Deputados  tem clara percepção de sua responsabilidade social e busca ser exemplo na Administração Pública no que tange aos aspectos socioambientais. Para isso, vem  trabalhando  ativamente na consolidação de princípios de desenvolvimento sustentável, na inserção de boas práticas  ambientais em sua gestão administrativa e na minimização dos impactos sobre o meio ambiente decorrentes da realização de suas tarefas. 

Histórico (apresentar breve histórico da instituição e a relação com a proposta apresentada):

Assim como outras organizações públicas,  a Câmara dos Deputados utiliza, na execução de suas atividades de rotina, significativa quantidade de materiais resultantes da transformação de recursos naturais, ao mesmo tempo em que gera resíduos dos mais variados tipos.

Diante desses fatos e ciente de suas responsabilidades, a Diretoria-Geral da Câmara criou, em 2003, o Núcleo de Gestão Ambiental-EcoCâmara, com a missão de atuar como órgão de planejamento e gestão, incentivando, orientando e consolidando ações sustentáveis nos diversos setores internos, com foco na preservação do meio ambiente. 

A política ambiental da Câmara nasceu, portanto, para defender e respeitar o meio ambiente nos aspectos relacionados as suas atividades administrativas e edificações; dar cumprimento a leis e regulamentos ambientais aplicáveis às atividades da Instituição; implantar e manter procedimentos de melhores práticas ambientais; e gerir informações ambientais, disseminando-as entre os servidores, visitantes e colaboradores.

O EcoCâmara visa ser um pólo de excelência na promoção, articulação e multiplicação das ações ambientais na esfera governamental e,  para isso, tem como objetivos centrais: a) aplicar a legislação ambiental; b) reduzir o consumo de recursos naturais; c) promover a educação ambiental; d) compartilhar as melhores práticas ambientais com os órgãos governamentais. 

Diretamente subordinado à Diretoria-Geral, por meio de sua Assessoria de Projetos Especiais, o EcoCâmara é constituído por representantes de vários órgãos administrativos da Casa, um assessor técnico ambiental e dois assessores de desenvolvimento de projetos. Orientado por regulamento interno, o Núcleo é dirigido por um entre os dez coordenadores de áreas – todos voluntários – que o integram, numa rotatividade com mandato previsto de dois anos.

São dez as áreas que compõem o EcoCâmara: 1) Áreas Verdes e Proteção à Fauna; 2) Gestão de Resíduos Perigosos; 3) Coleta Seletiva e Responsabilidade Social; 4) Gestão Sustentável do Papel; 5) Arquitetura e Construção Sustentável; 6) Novas Tecnologias Hídricas e Energéticas; 7) Licitação Sustentável e Legislação Ambiental; 8) Transporte Sustentável; 9) Educação Ambiental; e 10) Comunicação Institucional.

Amparada por  esse propósito ambiental,  a Câmara dos Deputados estabeleceu parceria com  o Governo do Distrito Federal e o Iphan (Instituto do Patrimônio Histórico e Artístico Nacional) e,  no âmbito das atividades comemorativas dos 20 Anos da Constituição Cidadã, assinaram, no dia 5 de junho deste ano - Dia Mundial do Meio Ambiente –  Acordo de Cooperação para Revitalizar o chamado “Bosque dos Constituintes”. O Bosque, plantado originalmente no dia 4 de outubro de 1988 – véspera da promulgação da nova Carta – é um conjunto com aproximadamente 600 árvores de 20 espécies distintas dispostas numa área próxima ao Panteão da Pátria, na Praça dos Três Poderes.

A proposta, no entanto,  é mais ampla  do que apenas recuperar a flora local. A Câmara dos Deputados pretende adotar o Bosque, revitalizá-lo dentro dos padrões ambientais do bioma Cerrado, e transformá-lo no primeiro Jardim Histórico do Distrito Federal, com apoio do Iphan, seguindo as recomendações da Carta de Florença, de 1981.  

Várias áreas temáticas do EcoCâmara estarão envolvidas no projeto de adoção do “Parque Bosque dos Constituintes”, destacando-se a de Áreas Verdes e Proteção à Fauna que, juntamente com a Seção de Manutenção de Jardins (subordinada ao Departamento Técnico da Câmara), são responsáveis pela implantação, manutenção e conservação das áreas verdes que pertencem ao patrimônio imobiliário da Câmara dos Deputados, sempre de maneira ambientalmente responsável e com foco na  proteção da fauna nativa encontrada. Integrarão o projeto as áreas de Arquitetura e Construção Sustentável, no desenvolvimento do projeto de urbanização e na sua implantação;  de Novas Tecnologias, visando o uso racional de energia e de água; de Educação Ambiental, desenvolvendo programas educativos, e o grupo responsável pela Comunicação Institucional, ao divulgar o projeto, parcerias e importância histórica, social, ambiental e educativa do projeto.

Vale ressaltar que as áreas verdes sob responsabilidade da Câmara dos Deputados são mantidas de maneira ecologicamente correta, com várias linhas de ação integrantes do programa “Jardins Sustentáveis”. Dentre elas, podemos destacar, por serem aplicáveis ao “Parque Bosque dos Constituintes”, o não-uso de defensivos químicos (integralmente substituídos por defensivos alternativos); a compostagem de resíduos orgânicos (vegetais, borra de café e serragem); o plantio de espécies nativas; a coleta e distribuição  de sementes; a criação de jardins com baixo consumo de água; o incentivo ao reuso de material de descarte; a minimização do uso de recursos naturais (energia, água, solo); o não-uso de espécies vegetais tóxicas, alergênicas e exóticas invasoras; a ampliação das variedades vegetais utilizadas nas áreas verdes; a documentação e proteção de pássaros nos ambientes naturais da Câmara; a utilização dos jardins como ambientes de educação ambiental para os jardineiros,  servidores e visitantes; e o respeito à legislação ambiental.

Do projeto participarão, ainda,  integrantes de outros programas institucionais e administrativos da Câmara, como o Programa de Acessibilidade, que visa adaptar os ambientes (físicos ou virtuais), tornando-os acessíveis a todos os cidadãos, inclusive aqueles que possuem algum tipo de deficiência. O programa  estará envolvido na elaboração dos projetos de sinalização e de urbanização, visando transformar o parque  em um  ambiente  acessível a  todas  as pessoas.

É substantivo ressaltar o apoio, já acordado, entre a Câmara dos Deputados e a OSCIP Rede de Sementes do Cerrado, que pretende identificar, inventariar, recuperar, recompor e reconstituir o Bosque dos Constituintes, buscando sua concepção original, juntamente com os demais órgãos parceiros no projeto, como o Ibram (Instituto Brasília Ambiental) e o Departamento de Parques e Jardins (DPJ), da Novacap. 

No “Parque Bosque dos Constituintes”, as formas de trabalho ambiental e socialmente responsáveis serão aplicadas não somente para criar em nossa cidade um novo espaço onde se possa desfrutar  da natureza mas também disseminar uma cultura de sustentabilidade.

Instituições Parceiras (citar, caso exista, o nome de instituições que também integram a proposta, distinguindo a função de cada uma delas):

Rede de Sementes do Cerrado 

A Rede de Sementes do Cerrado é uma associação civil, pessoa jurídica de direito privado, sem fins lucrativos e de duração por tempo indeterminado (OSCIP), com sede e foro em Brasília.

Tem como finalidade a defesa, a preservação, o manejo, a recuperação, a promoção de estudos e de pesquisas e a divulgação de informações técnicas e científicas relativas ao meio ambiente do Cerrado, especialmente no Brasil Central.

No projeto de adoção do “Parque Bosque dos Constituintes”, a Rede é parceira da Câmara dos Deputados por meio do Acordo de Cooperação nº 117/2008, assinado em 5 de junho de 2008, no apoio às tarefas de revitalização e de manutenção do patrimônio arbóreo existente, na recuperação de área de vegetação nativa e no desenvolvimento de programas e de atividades educativas.

2. IDENTIFICAÇÃO DA PROPOSTA

Selecionar com um X uma ou mais ações contempladas pela Proposta:

Serviços 
(x) Implementação da segurança e limpeza do local.

(  ) Fornecimento de serviços de guia, brigadistas, entre outros.

Obras Civis
(x) Instalação e manutenção de equipamentos de lazer, esportivos, educativos, entre outros.

(x) Construção e reformas de edificações.

(x) Implantação e reforma da infra-estrutura local.

Preservação dos Recursos Naturais
(  ) Recuperação de rios, córregos, lagos, entre outros.

(x) Reconstituição da cobertura vegetal original.

(x) Produção, doação, plantio e manutenção de sementes e mudas.

(X) Recuperação de áreas degradadas.

Paisagismo
(x) Criação, revitalização ou adequação paisagística.

Educação Ambiental
(x) Implantação de programas e atividades científicas, didático-pedagógicas e de lazer em harmonia com a natureza.

(x) Realização e divulgação de eventos culturais e educativos em parques.

Bens
(  ) Doação e manutenção de equipamentos de informática.

(  ) Doação e manutenção de equipamentos para pesquisa e fiscalização

(  ) Doação e manutenção de equipamentos de transporte.

(  ) Outros. 

Acervo Técnico e Científico
(x ) Levantamento e Monitoramento de espécies existentes, espécies endêmicas e raras.

(x ) Elaboração e Publicação de estudos técnico-científicos.

(  ) Elaboração de Plano de Manejo, Plano de Uso ou similar.

Justificativa (descrever o interesse e o contexto da apresentação da proposta):

O “Bosque dos Constituintes” foi instituído em 04 de outubro de 1988, pelos parlamentares integrantes da Assembléia Nacional Constituinte, na véspera da promulgação da chamada “Constituinte Cidadã”. Foi planejado e materializado pela sociedade civil em homenagem aos parlamentares constituintes que, pela primeira vez na história das Constituições brasileiras, incluíram um capitulo tratando da proteção ao meio ambiente. Participaram da ação a Sociedade Brasileira dos Engenheiros Florestais (SBEF), o extinto Instituto Brasileiro de Desenvolvimento Florestal (IBDF) e a Novacap (GDF), com patrocínio do Banco do Brasil e da Caixa Econômica Federal.

A homenagem traduziu-se no simples, mas histórico, gesto de se plantar mudas de espécies arbóreas brasileiras (ipês, jacarandás, ingás, quaresmeiras, dentre outras), em uma área de aproximadamente 70.000 m², situada pouco além da Praça dos Três Poderes, integrando a área bucólica – prevista por Lúcio Costa. O Deputado Ulysses Guimarães, o “Senhor Constituinte”, presidente da Assembléia Nacional Constituinte, descerrou a placa comemorativa que reproduziu o artigo 225 do texto constitucional:

    “Todos tem direito a um meio ambiente  ecologicamente equilibrado, 

bem de uso comum do povo e  essencial à sadia qualidade de vida, impondo-se ao poder pública e à 

coletividade o dever de defendê-lo e preservá-lo para as presentes e futuras gerações.” 

Vinte anos  se passaram e o Bosque veio recebendo os cuidados  habitualmente dispensados pela Novacap às áreas verdes do Distrito Federal. Uma edificação que não integrava o projeto original do bosque foi construída pela Fundação Israel Pinheiro no local,  resultando na retirada de 19 de suas árvores - todas elas aroeiras, onde coincidentemente se incluía aquela plantada pelo então Deputado Constituinte Lula da Silva, hoje, Presidente da República.

A edificação deu origem a uma ação popular (2003.34.00.037634-6), de autoria do engenheiro florestal e professor universitário Eleazar Volpato,  a qual solicitava a “concessão de medida liminar paralisando a obra de construção do “Espaço Israel Pinheiro”, dentro do Bosque dos Constituintes”. No entanto, o interesse da Câmara dos Deputados em revigorar e preservar o Bosque  ensejou entendimentos  entre as partes interessadas -  a Câmara, o GDF, o Iphan e a Fundação Israel Pinheiro, conforme recomendação da Assessoria Jurídica da Diretoria Geral desta Casa nos Processos nºs. 104.900/2008 e 107.328/2008. 

Portanto, conforme mencionado anteriormente, ao adotar o “Parque Bosque dos Constituintes” a Câmara  pretende, resgatar seu conteúdo histórico, paisagístico e florístico, tornando-o um local de interesse histórico, ambiental, educativo e cultural para a população de Brasília e turistas, bem como tornar a área um jardim histórico – o primeiro a ser tombado pelo Patrimônio Nacional no DF – como forma de preservar a memória dessa importante etapa da democracia brasileira, que foi a Assembléia Nacional Constituinte.

Metodologia (descrever as estratégias adotadas pelo proponente para alcançar os objetivos e metas propostos): 

- Assinatura de convênios e acordos que viabilizem as parcerias pretendidas, desde a revitalização até o tombamento histórico da área;

- Previsão Orçamentária;

- Inserção, no Planejamento Estratégico da Câmara e dos departamentos afins, dos objetivos específicos para a viabilização do Parque Bosque dos Constituintes;

- Adaptação e/ou realização de licitações para contratação de terceiros que viabilizem as rotinas e tarefas relacionadas à manutenção do Parque Bosque dos Constituintes;

- Programas de incentivo, para os servidores da Câmara dos Deputados, para que integrem a         comunidade que acompanhará as ações de implantação e de manutenção do Parque Bosque dos Constituintes, bem como sua participação nos diversos programas (inclusive de educação ambiental) que serão implementados na área;

- Ações específicas ligadas à revitalização da flora do Parque Bosque dos Constituintes

Duração do Projeto: 

       Conforme o Decreto n.  29.164/2008, que cria o Programa “Abrace um Parque”, a Câmara dos Deputados pretende fazer a adoção da área conhecida por  Bosque dos Constituintes, Parque Bosque dos Constituintes, por  período inicial de 10 (dez) anos, renováveis por mais 10 (dez) anos, sendo que após os 5 (cinco) primeiros anos iniciará o processo de tombamento da área junto ao Instituto do Patrimônio Histórico e Artístico Nacional (Iphan).

Valor Total do Investimento: R$100.000,00 anuais

3. OBJETIVO GERAL

        Dentre as comemorações dos 20 anos da Constituinte Cidadã (Constituição Federal de 1988), a Câmara dos Deputados quer adotar a área conhecida como “Bosque dos Constituintes”, Parque Bosque dos Constituintes, por meio do Programa “Adote um Parque”, visando sua revitalização, preservação e adequação urbana, cultural e histórica para, futuramente, solicitar o  tombamento da coleção de árvores plantadas pelos Parlamentares integrantes da Assembléia Nacional Constituinte, de 1988.

4. OBJETIVOS ESPECÍFICOS

Objetivo específico(1): Revitalização  Ambiental
Metas

a) Recuperação das árvores integrantes do Bosque dos Constituintes;
 Recuperação do projeto original do Bosque dos Constituintes, incluindo a dimensão florestal;

b) Recuperação  de áreas degradadas;
  Descompactação do solo, adequação das características físico, químicas e biológicas do solo e recuperação de áreas gramadas; 

c) Identificação  e sinalização das árvores integrantes do Bosque;
   Identificação e sinalização de todos os grupos arbóreos integrantes do Bosque dos Constituintes;

d) Identificação e sinalização de outras árvores de interesse existentes no local;
   Identificação  e sinalização de indivíduos arbóreos de expressão ambiental ou paisagística existentes no local;

e) Estabelecimento de faixa de proteção utilizando espécies nativas do cerrado;
   Criação de faixa de proteção, principalmente nos limites sul e oeste, utilizando espécies em acordo com o estudo  realizado pela Unesco sobre a vegetação original da área do DF;

g)  Conservação e manutenção da área.
 Garantir os tratos culturais necessários ao bom desenvolvimento das espécies vegetais.

Objetivo Específico (2):  Paisagismo e Urbanização
Metas

a) levantamento topográfico do local;
  Providenciar o levantamento  planialtimétrico da área localizando e identificando as espécies vegetais,  os limites físicos e geográficos e as estruturas de interesse na área;

b) desenvolvimento e implantação de projeto de urbanização, considerando-se os princípios do design universal, (acessibilidade a portadores de deficiência) e do futuro tombamento pelo Patrimônio Histórico e Artístico Nacional, que incluam:1. caminhos e praças; 2. irrigação; 3. Iluminação;4. mobiliário urbano; 5. identidade visual  6. Centro de Visitantes  
  Etapa 1: desenvolvimento do Plano Diretor:  projetos de identidade visual;  mobiliário urbano (bancos, mesas, lixeiras, áreas de sombreamento); do centro de Visitantes; projetos  de irrigação, do circuito fechado de TV (CFTV) e de iluminação (neste  evitando a poluição luminosa);Etapa 2: implantação dos caminhos e praças na ordem demarcada no projeto (1°: caminho central; 2º: circuito externo; 3º: ligações e praças);                  implantação de mobiliário e dos sistemas de  irrigação e de iluminação;Etapa 3: construção e implantação do Centro de Visitantes;

c) Desenvolvimento e implantação de projeto de paisagismo utilizando espécies nativas do cerrado;
  Desenvolvimento de projeto de paisagismo para a área interna do Parque Bosque dos Constituintes. Etapa 1: implantação da praça “Dr. Ulysses”, localizada ao final do Bosque; Etapa 2: implantação das demais áreas (praças) internas do bosque; 

d) Desenvolvimento de áreas de sombreamento, utilizando trepadeiras nativas do cerrado;
   Desenvolvimento das estruturas; 

produção das mudas de trepadeiras;

instalação das estruturas e plantio, conforme projeto;

e) Conservação e manutenção de equipamentos e paisagismo;
  Acréscimo, nos contratos terceirizados dos serviços de jardinagem, limpeza, segurança e de obras, para inclusão da área do Parque Bosque dos Constituintes  entre suas atribuições;

Objetivo Específico (3): Educação Ambiental
Metas

a) Estabelecimento de visitas guiadas para estudantes e  visitantes em geral;
 Identificar pelo menos duas escolas, por semana, que possam visitar e conhecer a área, na sequência às visitações cívico-escolares que já são empreendidas diariamente no prédio do Palácio do Congresso Nacional;

b) Facilitação de visita e criação de material educativo específico para deficientes visuais;
  Estabelecer contato com a Escola para Cegos e atender suas demandas de visitas;

c) Produção de folheteria para divulgação das espécies plantadas, suas características e cuidados;
 Criar material  cobrindo as 22 espécies integrantes do Bosque dos Constituintes;

d) Distribuição de sementes coletadas das árvores do Bosque dos Constituintes e de mudas produzidas a partir delas;
 Atendimento  escolas, estudantes e instituições  visitantes, bem como distribuição em eventos ou outras ações ligadas ao tema ambiental;

e) Implantação de  jogos infantis educativos;
 Jogos lúdicos e de participação contemplando  cuidados com o meio ambiente e com a história da Constituição Federal; 

f) Implantação de jogo infantil dedicado a crianças com deficiências visuais;
 adaptação dos jogos destinados às crianças sem deficiência para aquelas com deficiências;

g) Cursos para identificação  das árvores do Bosque e do cerrado existentes no local;
 Um curso presencial por ano;

h) Atividades de observação de pássaros;
  Um curso por ano;

i) Exposições educativas sobre temas cívicos e/ou relacionados a natureza, sua conservação, sustentabilidade, etc;
 Duas por ano;

f) Publicações contando a história do bosque, das espécies vegetais, dos pássaros, etc.
 Uma publicação por ano.

Objetivo Específico 

(4): Comunicação Institucional
Metas

a) Divulgação do projeto “Parque Bosque dos Constituintes”;
 Utilização de todos os veículos de comunicação da Câmara dos Deputados para a divulgação do Parque Bosque dos Constituintes (TV, rádio, jornal, agência, Revista da Casa e Plenarinho), bem como da rede da intranet e internet;

b) registro documental da história do Bosque dos Constituintes, sua revitalização e tombamento, dentro do Programa de História Oral;
  Produção de vídeo entrevistando  os personagens envolvidos na implantação inicial do bosque e sobre sua revitalização;

c) Lançamento de concurso nacional para seleção de esculturas para praças do Parque Bosque dos Constituintes;
 Seleção de esculturas que complementarão o projeto de urbanismo e de paisagismo (nas 16 praças previstas), inclusive da estátua que integrará a Praça Dr. Ulysses;

d) Incentivo à visitação pública;
  Incentivo para que os visitantes da Câmara dos Deputados (em 2007 foram 144 mil pessoas) integrem no seu roteiro visita ao Parque Bosque dos Constituintes;

integração do Parque ao percurso da ciclovia que percorrerá a Esplanada dos Ministérios;

visitas guiadas de grupos de interesse ou de turistas à área;

programações culturais e/ou cívicas ao ar livre em datas comemorativas que tenham alusão ao local (históricas ou ambientais)

e) produção de folheteria relativa ao Bosque (folders, cartazes, mapas, material para escolas);
 Manter material para informações disponível ao  público em geral e de material especial para escolas que agendarem visita

e) criação de site específico para o Parque Bosque dos Constituintes no Portal da Câmara dos Deputados.
  No Portal da Câmara, criar página específica para o Bosque dos Constituintes, abrigando informações sobre sua história, espécies vegetais e animais, visitas de destaque e eventos programados, dentre outros, além de fotos em 360º.

Objetivo Específico (5):  Tombamento
Metas

a) Preparação do Memorial Descritivo para que o Parque Bosque dos Constituintes possa integrar o Patrimônio Natural do Brasil, de acordo com a Carta de Florença, de 1981;

b) Adequação do local para eventuais necessidades impostas pelos critérios para tombamento;

c) Inscrição do Parque Bosque dos Constituintes nos diversos órgãos e segmentos, no Brasil e no exterior, como monumento vivo da história do Brasil.
   Obter o  tombamento do  Bosque dos Constituintes como um jardim histórico junto ao Instituto Nacional do Patrimônio Histórico e Artístico Nacional (Iphan) dentro das regras e padrões mundialmente reconhecidos;

OBS.1: são exemplos de metas a quantidade de metros quadrados (m²) de área recuperada, a quantidade de pessoas capacitadas, a quantidade de pessoas participantes (público-alvo) de oficinas, a edição de um livro, etc.

5. CRONOGRAMA FÍSICO

Objetivo Específico (1)Revitalização Ambiental
Ano

Atividades Propostas:
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12

Replantio das árvores do bosque 
x
x
x










Recuperação do solo descoberto (descompactação incorporação de matéria orgânica, plantio de espécies leguminosas que serão incorporadas ao solo).                                                                           
 x












Recuperação dos gramados (descompactação e pela aeração do solo, cobertura com terra adubada. A grama será replantada nas áreas necessárias, conforme o projeto paisagístico a ser implantado)

x
x










Inventário florístico-florestal com identificação botânica das espécies
  x
x











Para a faixa de amortecimento, inicialmente, o levantamento das espécies existentes conforme levantamento da Unesco.  


x










Quantificação de indivíduos por espécies.


x










Projeto de plantio com informações técnicas.



x
x
x
x
x



















Objetivo Específico (2) Urbanismo e Paisagismo
Ano

Atividades Propostas:
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12

Demarcação dos canteiros
x












 Execução caminho central pedestre e ciclovia
x












Execução do anel externo – pedestre e ciclovia
x












Caminhos intermediários

x











Espaços infantis

x











Modulo de Aoio
x












Estacionamentos de  bicicletas
x












Estacionamento e acesso

x











Sistema de iluminação
x
x











Sistema de irrigação
x












Sinalização
x












Paisagismo

x











Objetivo Específico (3) Educação Ambiental
Ano

Atividades Propostas:
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12

Visitas guiadas de escolas
10
10
20
20
20
20
20
20
20
20



Facilitação de visitas guiadas ( deficientes  visuais)
-
01
01
02
02
02
02
02
02
02



Produção de folheteria
3mil
2mil
3mil
2mil
3mil
2mil
3mil
2mil
3mil
2mil



Implantação de jogos infantis educativos
01
01
01
01
01








Cursos para identificação de  árvores
01
01
01
01
01
01
01
01
01
01



Atividades para observação de pássaros
01
01
01
01
01
01
01
01
01
01



Publicações
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1



Objetivo Específico (4)Comunicação Institucional
Ano

Atividades Propostas:
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12

Divulgação do projeto Bosque dos constituitnes
x
x
x
x
x
x
x
x
x
x



Registro documental da história do Bosque
x
x
x










Produção de folheteria
x
x
x
x
x
x
x
x
x
x



Concurso  nacional de esculturas
x
x
x










Criação do site Bosque dos Constituintes
x
x
x










Incentivo á visitação púbica
x
x
x
x
x
x
x
x
x
x



Objetivo Específico (5) Tombamento
Ano

Atividades Propostas:
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12

Solicitação de Acompanhamento de órgãos técnicos do IPHAN
x












Pesquisa documental sobre a criação do Bosque dos Constituitnes
x
x











Registro do processo de revitalização
x
x
x
x









Preparação de material para  solicitação de tombamento


x
x









Solicitação de tombamento junto ao IPHA



x









OBS.2: O campo de objetivos específicos, descrição das atividades propostas e cronograma físico poderão ser              adaptados de acordo com a referida proposta e a duração total do projeto.


             O Formulário para Apresentação de Proposta deverá conter no máximo 10 (dez) páginas.
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