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SESSÃO ESPECIAL DO PARLAMENTO DO MERCOSUL SOBRE A ANTÁRTICA.
VISTO:
O Art. 104 do Regimento do Parlamento do MERCOSUL sobre a realização de sessões especiais desta Casa.

CONSIDERANDO:
A necessidade de maior divulgação y visibilidade Juno as esferas políticas sobre as atividades cientificas dos países membros do MERCOSUL na Antártida.
Que desde o ano de 2007, com a criação da Frente Parlamentar de apoio ao Programa Antártico Brasileiro, nos primeiros semestres de cada ano vem sendo realizadas atividades de visibilidade para divulgar as ações do Programa Antártico Brasileiro e par aproximar os parlamentares da temática.
Em 2007, além da criação do grupo de parlamentares no Congresso Nacional Brasileiro, foi realizada uma exposição de grande porte no edifício do Congresso Nacional, o lançamento de um Selo comemorativo ao Ano Polar Internacional e  uma sessão do Senado Federal Brasileiro  em homenagem aos 25 anos do Programa Antártico Brasileiro. 
Em 2008, no mês de maio foi realizada a Semana Dedicada ao Continente Antártico no Congresso Nacional. Na ocasião ocorreu o lançamento dos livros “O Meio Ambiente Antártico” e “O Brasil na Antártica: 25 anos de história”. Também foi realizado o semanário “A Antártica e suas influencias nas mudanças climáticas globais” , uma sessão  solene do Congresso Nacional em homenagem ao Ano Polar Internacional, uma exposição no hall do Programa Interlegis e duas sessões de cinema para o público infantil. 
TENDO EM VISTA 
O sucesso das atividades no Parlamento Brasileiro.
O PARLAMENTO DO MERCOSUL
DISPOE:
- A realização de uma Sessão Especial do Parlamento do MERCOSUL sobre a Antártica no primeiro semestre de 2010, na cidade de Brasília, onde serão apresentadas os resultados das pesquisas do Ano Polar Internacional (API) nos países membros do MERCOSUL, com convite para os países associados Chile e Bolívia e pra a Venezuela, membro pleno em processo de adesão. 

- Durante essa Sessão Especial do Parlamento do MERCOSUL, serão realizadas as seguintes atividades complementares:
1) Lançamento de livro comemorativo pela participação brasileira no Ano Polar Internacional, editado pelo Ministério da Ciência e Tecnologia do Brasil (MCT);

2) Lançamento de documentário sobre a participação brasileira no SPI;

3) Lançamento do Edital de apoio a “Rede de Interações Antártica-América do Sul” – MCT/Conselho Nacional de Desenvolvimento Cientifico e Tecnológico (CNPq), que terá o objetivo de ampliar a integração de América do Sul”. A Rede deverá englobar eixos temáticos de interesses comuns entre os países participantes. A ampliação do conhecimento e relevância das  interconexões entre o Continente Antártico  e a América do Sul projetarão, de forma expressiva, o papel do bloco regional nos contextos do Sistema do Tratado Antártico e do Scientific Committee on Antarctic Research (SCAR).
- Dos Estados relacionados acima, embora Paraguai e Bolívia ainda não desenvolvam pesquisas no Continente Gelado, serão convidados a participar das ações inclusive como forma de estimular esses países a se integrarem a redes e pesquisas latino-americanas na região.
- A Sessão Especial, que certamente contribuirá para a vinculação do Parlamento do MERCOSUL ao lema de Antártica, na certeza de profundo enriquecimento mútuo pra as instituições e esta importante política setorial comum.





        Montevidéu, 10 de maio de 2010

Parlamentario Ignacio Mendoza Unzaín
Presidente

Abog. Edgar Lugo

Secretario Parlamentario
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