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Missão Oficial – Sínodo da Amazônia

Comitiva da Câmara dos Deputados: Deputados Helder Salomão, Bira do Pindaré, Nilto Tatto, Camilo Capiberibe, Airton Faleiro e a Deputada Jandira Feghali. 
Período da Missão: 12 a 16 de outubro. 
Cidade: Roma, Itália. 
Evento: Os Direitos Humanos na Amazônia Brasileira: Diálogo entre parlamentares Bispos e peritos sinodais, representantes da CNBB e da REPAM
Local: Auditório da Casa dos Missionários da Consolata.
Dia: 14/10/19
Horário: 20:30

O Evento 
Os parlamentares participaram, a convite da Rede Eclesial Pan-Amazônica (REPAM), de evento paralelo realizado pela organização do Sínodo para a Amazônia. Um grupo de bispos sinodais realizou um encontro intitulado “Os Direitos Humanos na Amazônia Brasileira: Diálogo com parlamentares”, momento no qual a delegação apresentou aos bispos, outras autoridades eclesiais e representantes da sociedade civil, um relatório sobre as violações de Direitos Humanos na Amazônia legal. 

Programação
1. Acolhida aos participantes e apresentação do evento: Leon Souza [REPAM Brasil]
2. Composição da mesa
Moderador: Dom Evaristo Spengler [Bispo da Prelazia do Marajó] 
Dom Mario Antônio [Vice-Presidente da CNBB]
Deputado Helder Salomão [Presidente da Comissão de Direitos Humanos e Minorias da Câmara dos Deputados]
Deputado Camilo Capiberibe [Vice-Presidente da Comissão de Direitos Humanos e Minorias da Câmara dos Deputados]
Deputado Nilto Tatto [Frente Parlamentar Ambientalista]
Deputada Jandira Feghali [Líder da Minoria]
Deputado Bira do Pindaré [Frente Parlamentar Mista em Defesa das Comunidades Quilombolas]
Deputado Airton Faleiro [Fórum Permanente da Amazônia]
Petronila [Representante das lideranças amazônicas]
3. Fizeram uso da Palavra
Dom Evaristo [5 minutos] 
Dom Mario [10 minutos]
Petronila [10 minutos]
Deputado Helder Salomão [10 minutos] – Apresentação do Relatório sobre violações de Direitos Humanos na Amazônia Brasileira.
Deputado Camilo Capiberibe [5 minutos]
Deputado Nilto Tatto [5 minutos]
Deputada Jandira Feghali [5 minutos]
Deputado Bira do Pindaré [5 minutos]
Deputado Airton Faleiro [5 minutos]
4. Debate
Após a apresentação do documento foi aberta a palavra, momento em que alguns participantes do evento fizeram considerações e perguntas que foram respondidas pelos parlamentares. 
5. Entrega solene do Relatório para os Bispos presentes na atividade. 

O Sínodo
O Sínodo é uma reunião com a presença de mais de 200 bispos da Igreja Católica. O tema da reunião convocada em outubro de 2017 pelo sumo pontífice da Igreja, a Sua Santidade Papa Francisco, é "Amazônia: Novos Caminhos para a Igreja e para uma Ecologia Integral". O Event tomou praticamente todo o mês de outubro, cujo início se deu em 6 de outubro, com finalização em 27 do mesmo mês. 
Estiveram presentes bispos de nove países que fazem dividem a Floresta Amazônica (Brasil, Peru, Colômbia, Bolívia, Venezuela, Guiana, Guiana Francesa e Suriname). O Brasil tem a maior delegação, com 118 integrantes, sendo 56 bispos da região amazônica. De junho de 2018 a abril deste ano foram feitas, nos nove países que integram a região Pan-Amazônica, uma série de atividades para levantar as demandas dos povos amazônicos como indígenas, ribeirinhos, quilombolas, mulheres e jovens. No total, ocorreram 57 assembleias, 21 fóruns nacionais, 17 fóruns temáticos e 179 rodas de conversa. Só no Brasil foram 182 atividades.

O Relatório de Direitos Humanos
O relatório foi elaborado por técnicos e deputados, incluindo parlamentares que não participaram da missão em Roma. Ao todo, dez congressistas assinaram o documento. O relatório foi dividido em 20 pontos que abordam a situação das diversas violações sofridas pela população da região relacionando a degradação ambiental e os direitos humanos.
São abordadas questões relacionadas à população e à ocupação da região Amazônica; o desmonte da política ambiental brasileira, bem como das estruturas institucionais de proteção aos povos tradicionais e da biodiversidade amazônica; desmatamento; queimadas; direito à água e saneamento; conflitos agrários; as perseguições aos defensores de direitos humanos; trabalho escravo; avanço das organizações criminosas; infância e educação, bem como apresenta perspectivas para uma saída para a Amazônia.

As falas dos parlamentares
Na construção de sua participação a delegação apresentou a situação do desmonte institucional e de políticas públicas pelos quais atravessam o país, especialmente para povos indígenas, populações quilombolas e de fiscalização ambiental. 


Brasília, 22 de outubro de 2019


Deputado HELDER SALOMÃO
Presidente da Comissão de Direitos Humanos e Minorias
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