CESSÃO DE DIREITOS AUTORAIS E AUTORIZAÇÃO PARA PUBLICAÇÃO EM MEIO ELETRÔNICO

Pelo presente termo, eu, [nome completo], [nacionalidade], [estado civil], [cargo/profissão], inscrito(a) no CPF/MF sob n.º [n.º CPF], portador da cédula de identidade n.º [n.º RG], expedida por [órgão expedidor e UF], autorizo o Centro de Formação, Treinamento e Aperfeiçoamento – Cefor da Câmara dos Deputados, CNPJ n.º 00.530.352/0001-59, a publicar na E-legis - Revista Eletrônica do Programa de Pós-Graduação, veículo oficial do Programa de Pós-Graduação da Câmara dos Deputados artigo intitulado “[título do artigo]”, de minha autoria, cedendo-lhe, a título gratuito e em caráter definitivo, os direitos autorais patrimoniais dela decorrentes.

Declaro que a obra cedida é de minha autoria, é inédita e que assumo, portanto, total responsabilidade pelo seu conteúdo.

Declaro ainda que elaborei este artigo em caráter pro bono publico e, portanto, renuncio a qualquer remuneração, autorizando a sua publicação, distribuição e divulgação em quaisquer meio e suportes existentes, inclusive na Biblioteca Digital da Câmara dos Deputados.

Por ser expressão da verdade, firmo o presente termo.

[Local e Data].

Nome do(a) Autor(a)

