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CÂMARA DOS DEPUTADOS

     COMISSÃO DE FINANÇAS E TRIBUTAÇÃO
EXPEDIENTE – CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS ATÉ 13/8/2024
· CARTA FNE 235/2024/2024, DA FEDERAÇÃO NACIONAL DOS ENGENHEIROS, QUE ENCAMINHA SUGESTÃO AO PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR – PLP nº 108/2024, O QUAL REGULAMENTA EMENDA CONSTITUCIONAL Nº 132.
· Of. S/Nº DA CÂMARA MUNICIPAL DE CHAPECÓ, QUE ENCAMINHA MOÇÃO Nº 598/2024 DE AUTORIA DA VEREADORA MARCILEI VIGNATTI.
· Of. S/Nº DA SOCIEDADE BRASILEIRA PARA O PROGRESSO DA CIÊNCIA (SBPC), QUE SOLICITA 10% DO PIB PARA EDUCAÇÃO, VISTO QUE EDUCAÇÃO É INVESTIMENTO, NÃO É GASTO.

· Of. Nº 77/2024 DA CÂMARA MUNICIPAL DE PIRATINI – RS, QUE QUE ENCAMINHA MOÇÃO DE APOIO À ANISTIA DAS PARCELAS DA DÍVIDA PÚBLICA DO ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL.
· Of. Nº 77/2024 DA CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO HAMBURGO – RS, QUE QUE ENCAMINHA MOÇÃO DE APOIO À ANISTIA DAS PARCELAS DA DÍVIDA PÚBLICA DO ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL.
· Of. Nº 53/2024 DA CÂMARA MUNICIPAL DE GUARAÚMA – RS, QUE QUE ENCAMINHA MOÇÃO DE APOIO À ANISTIA DAS PARCELAS DA DÍVIDA PÚBLICA DO ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL.
· Of. Nº 275/2024 DA CÂMARA MUNICIPAL DE OLIVEIRA - SP, QUE SOLICITA JUNTO AO GOVERNO FEDERAL PARA QUE SEJA ASSINADO, O MAIS BREVE POSSÍVEL, O CONVENIO PARA LIBERAÇÃO DE RECURSOS FINANCEIROS DESTINADOS AS COMUNIDADES TERAPÊUTICAS DE TODO O PAIS, JÁ HABILITADAS AO RECEBIMENTO.

· Of. Nº 122/2024 DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOSÉ DOS CAMPOS – SP, QUE ENCAMINHA MOÇÃO DE MANIFESTA REPUDIO AO PROJETO DE LEI 8889/17, QUE TRATA DA REGULAÇÃO E TRIBUTAÇÃO DA DISTRIBUIÇÃO DE VÍDEO PELA INTERNET, TAXAÇÃO DE SERVIÇOS DE STREAMING E PLATAFORMAS DIGITAIS, ENQUANTO ISENTA DETERMINADAS EMPRESAS.

· Of. Nº 162/2024 DA CÂMARA MUNICIPAL DE SANTO ANDRÉ – SP, QUE ENCAMINHA MOÇÃO DE APOIO À ANISTIA DAS PARCELAS DA DÍVIDA PÚBLICA DO ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL.
· Of. Nº 184/2024 DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO MARCOS – RS, QUE ENCAMINHA MOÇÃO DE APOIO À ANISTIA DAS PARCELAS DA DÍVIDA PÚBLICA DO ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL.
· Of. Nº 41/2024 DO CONSELHO FEDERAL DOS REPRESENTANTES COMERCIAIS - CONFERE, QUE SOLICITA PARTICIPAÇÃO NAS AUDIÊNCIAS PÚBLICAS DO GRUPO DE TRABALHO AOS PLPs 68 E 108 DE 2024 – REFORMA TRIBUTÁRIA.
· OF. Nº 981/2024 DO CONSELHO NACIONAL DE SAÚDE – CNS, QUE RECOMENDA A MANUTENÇÃO DA REGRA CONSTITUCIONAL VIGENTE DO PISO FEDERAL DO SUS EM 15% DA RECEITA CORRENTE LÍQUIDA DA UNIÃO.

· Of. Nº 41/2024 DO CONSELHO MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL – CMAS, QUE SOLICITA REPASSE DE RECURSOS ENTRE O FUNDO NACIONAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL E O FUNDO MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL DE BLUMENAU.
· OF. Nº 236/2024 DO SINDICATO NACIONAL DOS SERVIDORES DAS AGÊNCIAS NACIONAIS DE REGULAÇÃO (SINAGÊNCIAS), QUE SOLICITA PARTICIPAÇÃO NAS AUDIÊNCIAS PÚBLICAS DO GRUPO DE TRABALHO AOS PLPs 68 E 108 DE 2024 – REFORMA TRIBUTÁRIA.
· Of. Nº 54/2024 DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO SEPÉ – RS, QUE QUE ENCAMINHA MOÇÃO DE APOIO À ANISTIA DAS PARCELAS DA DÍVIDA PÚBLICA DO ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL.

· CARTA DO SR. DANIEL RODRIGUES PINHEIRO, QUE ENCAMINHA PROPOSTA DE TEXTO DO REGIME ESPECÍFICO DE TRIBUTAÇÃO PARA AS SOCIEDADES COOPERATIVAS
· OFÍCIO S.Nº/2024 DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE DO SUL, QUE SOLICITA ESPECIAL ATENÇÃO AO PL Nº 2.597 /2024, QUE DISPÕE SOBRE MECANISMOS PARA PERMITIR A REGULARIZAÇÃO FISCAL E AMPLIAR A POSSIBILIDADE DE INSTITUIÇÃO DE ACORDOS ENTRE A FAZENDA PÚBLICA E OS CONTRIBUINTES. 
· Of. Nº 118/2024 DA CÂMARA MUNICIPAL DE VENÂNCIO AIRES – RS, QUE QUE ENCAMINHA MOÇÃO DE APOIO À ANISTIA DAS PARCELAS DA DÍVIDA PÚBLICA DO ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL.
· Of. Nº 677/2024 DA CÂMARA MUNICIPAL DE CÁCERES – MT, QUE ENCAMINHA MOÇÃO QUE SOLICITA RECURSOS FINANCEIROS, MEDIANTE EMENDA PARLAMENTAR, NO IMPORTE DE RS 400 MILHÕES DE REAIS, DESTINADOS A PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA NO MUNICÍPIO DE CÁCERES/MT, EM ESPECIAL AS RUAS/BAIRROS QUE JÁ POSSUEM CALCAMENTOS.

· Of. 278/2024 - DA CÂMARA MUNICIPAL DE MOGI DAS CRUZES – SP, QUE ENCAMINHA MOÇÃO DE APELO, AOS PRESIDENTES DA CÂMARA DOS DEPUTADOS E DO SENADO FEDERAL, PARA QUE SE COLOQUE IMEDIATAMENTE NA PAUTA DOS TRABALHOS LEGISLATIVOS DE 2024, A APRECIAÇÃO DA CORREÇÃO NO PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 68/2024.
· Of. Nº 213/2024 DA CÂMARA MUNICIPAL DE IGUATEMI – RS, QUE ENCAMINHA NOTA DE REPÚDIO AO MINISTÉRIO DA ECONOMIA, COM CÓPIA ÀS PRESIDÊNCIAS DA CÂMARA DOS DEPUTADOS E SENADO FEDERAL, CONTRA A MEDIDA PROVISÓRIA N° 1.227 2024.
OS DOCUMENTOS ENCONTRAM-SE NA SECRETARIA DA COMISSÃO, À DISPOSIÇÃO DOS PARLAMENTARES INTERESSADOS, QUE PODERÃO SOLICITAR CÓPIA.
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