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CÂMARA DOS DEPUTADOS

     COMISSÃO DE FINANÇAS E TRIBUTAÇÃO
EXPEDIENTE – CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS ATÉ 8/10/2024
· Of. Nº 197/2024 DA UNIÃO DOS LEGISLATIVOS DA FRONTEIRA OESTE - ULFRO, QUE QUE ENCAMINHA MOÇÃO DE APOIO À ANISTIA DAS PARCELAS DA DÍVIDA PÚBLICA DO ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL.
· Of. LES Nº 20/2024 DA ASSOCIAÇÃO SAGRADA FAMÍLIA – ASAFA, QUE SOLICITA A APRECIAÇÃO DO PLP 65/2024, DE AUTORIA DO DEPUTADO FEDERAL WELITON PRADO (SOLIDARIEDADE/MG), PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR QUE PRETENDE GARANTIR PORCENTAGEM MÍNIMA PARA O TRATAMENTO DE CÂNCER.
· OFÍCIO Nº 15/2024 DA CÂMARA MUNICIPAL DE ARAÇATUBA - SP – QUE ENCAMINHA CÓPIA DA MOÇÃO Nº 8/2024, DE APOIO AO PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 317/2022, QUE TRATA DA REVISÃO DO TEMPO DE EXERCÍCIO DA ATIVIDADE MILITAR; INSTANDO AS AUTORIDADES COMPETENTES A CONSIDERAREM OS ANSEIOS DA CATEGORIA MILITAR.

· OF. 80/2024 - DA CÂMARA MUNICIPAL DE NONOAI - RS - QUE ENCAMINHA MOÇÃO DE APOIO PARA ANISTIA DAS PARCELAS DA DÍVIDA PÚBLICA DO ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL COM A UNIÃO.
· NOTA TÉCNICA CONJUNTA N. 002/2024 – DA DEFENSORIA PÚBLICA DO ESTADO DE SÃO PAULO - QUE ENCAMINHA NOTA TÉCNICA QUE AMPARA A NECESSIDADE DE PROPOSITURA E APROVAÇÃO DE MEDIDAS LEGISLATIVAS REFERENTES À CONCESSÃO DA GRATUIDADE DE TRANSPORTE PÚBLICO COLETIVO NAS ÁREAS URBANAS NOS DIAS DE ELEIÇÕES PARA OS CARGOS DO PODER LEGISLATIVO E CHEFE DO PODER EXECUTIVO, QUE OCORREM NO PRIMEIRO DOMINGO - E SE HOUVER SEGUNDO TURNO, TAMBÉM NO ÚLTIMO DOMINGO – DO MÊS DE OUTUBRO DO RESPECTIVO ANO ELEITORAL.
· OF S/N DO MINISTÉRIO DO ESPORTE – QUE ENCAMINHA CARTILHA DE AÇÕES ORÇAMENTÁRIAS DO MINISTÉRIO DO ESPORTE - 2025.  DOCUMENTO QUE DETALHA OS PROGRAMAS E RECURSOS NECESSÁRIOS PARA A EXECUÇÃO DE INICIATIVAS ESSENCIAIS AO DESENVOLVIMENTO DO ESPORTE NO BRASIL, INCLUINDO INFRAESTRUTURA ESPORTIVA, AQUISIÇÃO DE EQUIPAMENTOS, PRÁTICAS ESPORTIVAS DIVERSAS, ESPORTE AMADOR, LAZER, PARADESPORTO, EXCELÊNCIA ESPORTIVA, ALTO RENDIMENTO, E PROGRAMAS DE FORMAÇÃO E INCLUSÃO SOCIAL.

· OF. 171/2024 – DA CÂMARA MUNICIPAL DE MATO LEITÃO - RS, QUE ENCAMINHA REQUERIMENTO DE APOIO ÀS MANIFESTAÇÕES QUE ESTÃO SENDO REALIZADAS PELOS TRABALHADORES RURAIS, OBJETIVANDO AMENIZAR OS EFEITOS DAS ENCHENTES QUE DEVASTARAM INÚMEROS MUNICÍPIOS DO ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL.
OS DOCUMENTOS ENCONTRAM-SE NA SECRETARIA DA COMISSÃO, À DISPOSIÇÃO DOS PARLAMENTARES INTERESSADOS, QUE PODERÃO SOLICITAR CÓPIA.
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