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PLANO DE TRABALHO
2014

	
Apresentação
Para o ano de 2014, a Comissão da Integração Nacional, de Desenvolvimento Regional e da Amazônia (CINDRA), sob a presidência do Deputado Federal Domingos Neto (PROS/CE), irá estreitar, ainda mais, suas atividades com o Ministério da Integração Nacional, Tribunal de Contas da União e todos os órgãos que atuam diretamente em prol do desenvolvimento das regiões brasileiras e que contribuem para uma maior integração nacional. 
O foco da CINDRA será o da busca pela resolução de conflitos e problemas que emperram o desenvolvimento. Para tanto, iremos promover os debates necessários e essenciais para a redução da pobreza e das desigualdades regionais. Atuaremos na fiscalização e implementação das políticas públicas que combatam a seca, a fome e a miséria. 
O turismo será tratado como um dos fatores essenciais para o desenvolvimento das regiões, levando-se em consideração o grande potencial brasileiro e as peculiaridades de cada estado.
Levaremos o debate sobre os problemas nacionais para fora dos gabinetes, numa atuação marcada pela agenda itinerante. Dentro desse conceito, haverá a priorização e o acompanhamento dos seguintes projetos, obras e programas:
· Projeto de Integração do São Francisco;
· Programa de Aceleração do Crescimento (PAC 2) – as ações voltadas para o abastecimento de água e combate à seca;
· Programa Água Para Todos - com o objetivo de garantir o amplo acesso à água para as populações rurais dispersas e em situação de extrema pobreza;
· A ferrovia Transnordestina - que cortará os estados do Ceará, Piauí e Pernambuco.

Fiscalizaremos, também, o Fundo Constitucional de Financiamento do Nordeste (FNE), que objetiva contribuir para o desenvolvimento econômico e social do Nordeste, através da execução de programas de financiamento aos setores produtivos, em consonância com o plano regional de desenvolvimento, possibilitando, assim, a redução da pobreza e das desigualdades.
Como ponto de partida, convidaremos o Ministro de Estado da Integração Nacional, Francisco José Coelho Teixeira, para que venha à Comissão expor aos membros da CINDRA as ações do Ministério que promovem a integração do País e o desenvolvimento das regiões brasileiras.
Visitaremos o atual estágio das obras do Projeto de Integração do São Francisco para, a partir daí, intensificar a fiscalização dos cronogramas das obras e os prazos de conclusão.
Realizaremos reuniões em diversos estados da federação para verificar as necessidades da população e as causas que impedem seu desenvolvimento.
Serão criadas Subcomissões Especiais e Permanentes cujas temáticas serão definidas pelo Colegiado e estarão alinhadas com os objetivos da CINDRA.
As audiências públicas, mesas-redondas e demais debates solicitados pelo Colegiado serão tratados com primazia pela Comissão.

Atenciosamente,


Deputado DOMINGOS NETO (PROS/CE)
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