Generalissimo - A despeza do Ministerio dos Negocios do Interior para o exercicio corrente foi fixada pelo decreto n. 183 de 27 de janeiro ultimo na quantia de 8.793:394$100, inferior em 434:926$997 ao credito votado para o exercicio de 1889 que o decreto n. 108 de 30 de dezembro desse mesmo anno ampliara ao exercicio de 1890.

Sendo dever ineluctavel da administração no actual regimen a distribuição precisa, economica e equitativa dos dinheiros publicos, foi um dos meus primeiros cuidados, ao assumir em fevereiro ultimo o posto que me confiastes, estudar a tabella explicativa organizada em conformidade do citado decreto n. 183, e o rapido exame a que procedi convenceu-me da necessidade de ser ella alterada, não só afim de incluirem-se verbas de despezas que impreterivelmente deviam realizar-se, mas tambem para reduzirem-se outras cujas consignações exigiam ou comportavam esta medida economica.

A' vista das informações e esclarecimentos existentes na Secretaria de Estado, prestados em virtude de circular que expedi aos chefes das repartições dependentes do Ministerio do Interior, e tendo em consideração reclamações de diversos funccionarios, fez-se o trabalho da revisão da referida tabella, contemplando-se sómente os augmentos parciaes que correspondiam ao reconhecimento da insufficiente dotação anterior dos serviços, de modo a evitar desigualdade de remuneração de cargos de igual categoria, responsabilidade e onus.

A creação do novo Ministerio da Instrucção Publica, Correios e Telegraphos, ao qual foram commettidos assumptos que estavam a cargo do do Interior, determinou no orçamento deste ultimo a eliminação de verbas na importancia de 3.651:627$600, correspondente á dotação dos alludidos serviços, reduzindo-o á somma de 5.124:886$500.

Por outro lado, tendo sido incorporados á pasta que me coube gerir alguns estabelecimentos que se mantinham com as proprias rendas, taes como a Quinta da Boa Vista e a Fazenda Nacional de Santa Cruz, e organizada a Assistencia Publica no que concerne á infancia desvalida e aos alienados, custeada em parte pelo producto de impostos com applicação especial, julguei de bom aviso a inscripção das respectivas rubricas no orçamento, ainda que não computada a importancia total das verbas, afim de fixarem-se na tabella explicativa as quotas ou consignações destinadas ao pessoal e ao material, o que permittirá maior regularidade no dispendio e facilitará a indispensavel fiscalização.

Publicada a Constituição da Republica com o decreto n. 510 de 22 de junho ultimo, era tambem mister, á vista de suas disposições, prover com os necessarios recursos as verbas que se relacionam com a representação nacional, convocado como está o Congresso para 15 de novembro proximo futuro.

Revista a tabella explicativa, na qual se attenderam ás necessidades mais urgentes do serviço publico de accordo com as idéas expostas, foi fixada em 5.648:467$500 a despeza do Ministerio do Interior neste exercicio, verificando-se a diminuição de 497:089$435 em relação ao orçamento de 1889, o qual, na parte concernente aos serviços e estabelecimentos que permaneceram no mencionado Ministerio, apresenta a somma de 6.145:556$935.

Nestes termos, tenho a honra de submetter á vossa assignatura o decreto junto. - José Cesario de Faria Alvim.

